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У артыкуле пералічваюцца існуючыя бібліяграфіі па беларускай анамастыцы, ад-

значаецца адсутнасць поўнага збору прац па тэме. Коратка апісваецца створаная элек-

тронная бібліяграфія па беларускай мікратапаніміцы, прыводзяцца крытэрыі 

ўключэння ў яе публікацый. 
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The article lists the existing bibliographies on Belarusian onomastics, noting the lack of 

a complete collection of publications on the topic. The electronic bibliography on Belarusian 
microtoponymy is briefly described and the criteria for inclusion of publications in it are given. 

 
Пачатак прафесійнага вывучэння назваў дробных геаграфічных аб’ектаў у Беларусі 

звязваецца з імем Я.М. Адамовіча. Па стане на сярэдзіну 1960-х гг., паводле меркавання 
даследчыка, мікратапанімія краіны была зусім не вывучана [1, 3]. Першая кандыдацкая 
дысертацыя, адзін з раздзелаў якой прысвечаны мікратапонімам, і першая манаграфія па 
тэме [2] былі падрыхтаваны менавіта Я.М. Адамовічам. У цэлым жа за амаль 60 гадоў у 
Беларусі было абаронена 14 кандыдацкіх (працы Я.М. Адамовіча, Т.М. Аліферчык,  
Т.М. Багаедавай, Н.А. Багамольнікавай, В.М. Емельяновіч, Г.А. Івановай, І.Л. Капылова, 
А.М. Катонавай, А.І. Копача, В.П. Лемцюговай, В. У. Міцкевіч, А.М. Прышчэпчык,  
Н.Р. Смаль, В.А. Шклярыка) і 1 доктарская (праца А. Ф. Рогалева) дысертацыя, у якіх 
мікратапонімы выступаюць асноўным, адным з асноўных або дадатковым аб’ектам дасле-
давання, выдадзены дзясяткі манаграфій і слоўнікаў, апублікаваны сотні артыкулаў і падборак 
назваў дробных геаграфічных аб’ектаў. Разам з тым аўтары аглядавых публікацый па тэме 
абмяжоўваюцца або пералічэннем прозвішчаў даследчыкаў і буйных збораў мікратапонімаў 
[17, 112–113; 14, 97], або ўказаннем абароненых дысертацый [19], не даючы поўнай карціны 
зробленага. Адной з прычын гэтага можна лічыць адсутнасць зводнага бібліяграфічнага да-
ведніка па беларускай анамастыцы накшталт падрыхтаванага ў Польшчы (8 тамоў, якія ахо-
пліваюць публікацыі з XVIII ст. па 2015 г.) або ва Украіне (ахоплівае публікацыі з другой па-
ловы XIX ст. па 2000 г.) [25]. Выдадзены ў 2015 г. у Віцебску бібліяграфічны паказальнік «Бе-
ларуская анамастыка (2000–2015 гг.)» з’яўляецца першай, але далёка не поўнай (прынамсі ў 
выпадку з раздзелам «Літаратура па беларускай тапаніміцы») спробай стварэння падобнага 
даведніка ў Беларусі, прычым усяго за 15-гадовы перыяд [18]. 
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Бібліяграфія па беларускай анамастыцы за іншыя гады, непазбежна дублюючыся, 
прадстаўлена ў наступных тэматычных публікацыях: 

1807–1960 гг. – «Беларуская анамастыка (Матэрыялы да бібліяграфіі)»  
М.Я. Грынблата [12]; 

1812–1965 гг. – «Бібліяграфія ўсходнеславянскай анамастыкі» М. Кандрацюка [27]; 
1825–1991 гг. – адпаведныя раздзелы ў чатырох выпусках бібліяграфічнага пака-

зальніка «Беларускае мовазнаўства» [3–6]; 
1918–1980 гг. – тры выпускі бібліяграфічнага паказальніка «Ономастика» [20–22]; 
1955–1991 гг. – паказальнікі прац па беларускай анамастыцы ў 8-м выпуску вы-

дання «Повідомлення Української ономастичної комісії» [24] і чатырох выпусках 
зборніка «Беларуская анамастыка» [8–11]. 

Калі супаставіць ахопленыя прыведзенымі публікацыямі перыяды, то атрымаецца, 
што бібліяграфічнага паказальніка прац па беларускай анамастыцы за 1992–1999 гг. уво-
гуле не існуе. Асобныя публікацыі за гэты перыяд даступны ў выданні «Беларускія 
слоўнікі й энцыкляпэдыі» [7] і яго пашыранай электроннай версіі [26], у базе дадзеных 
«Беларускае мовазнаўства» (лакальны рэсурс Цэнтральнай навуковай бібліятэкі імя 
Якуба Коласа НАН Беларусі, ахоплівае працы з 1996 па 2010 г.), у бібліяграфічных 
падборках, датычных даследавання тапонімнай прасторы Брэстчыны [15, 128–134; 16, 
132–136] і, натуральна, у бібліяграфічных выданнях агульнага характару. 

Акрэсленая сітуацыя, як было адзначана вышэй, ускладняе ацэнку зробленага ў 
галіне беларускай анамастыкі ў цэлым і беларускай мікратапанімікі ў прыватнасці. Адпа-
ведна, ні прафесійныя даследчыкі, ні іншыя зацікаўленыя асобы не валодаюць поўнай 
інфармацыяй пра тое, колькі мікратапонімаў уведзена ў навуковы зварот і праа-
налізавана, у якіх раёнах краіны і ў якой ступені такі матэрыял сабраны. Разумеючы важ-
насць ацэнкі назапашанага фонду назваў дробных геаграфічных аб’ектаў, калектыў вы-
канаўцаў навукова-даследчай работы «Мікратапанімічны лінгваландшафт Беларусі» (да-
мова з БРФФД № Г19-078 ад 02.05.2019, навуковы кіраўнік – В. А. Шклярык, тэрмін 
выканання – 2019–2021 гг.) распачаў сярод іншага стварэнне электроннай бібліяграфіі 
па беларускай мікратапаніміцы. Пасля завяршэння НДР праца над папаўненнем гэтай 
базы публікацый была працягнута. Для агульнага карыстання яна выстаўлена ў інтэрнэце 
па адрасе https://microtop.philology.by/. 

Па стане на студзень 2022 г. створаная база публікацый па тэме налічвала каля  
450 пазіцый. Храналагічны дыяпазон – 1959–2021 гг. На дадзеным этапе ўлічваліся 
толькі тыя працы, якія апублікаваны на тэрыторыі Беларусі і ўтрымліваюць лакалізаваны 
матэрыял (г. зн. абавязкова ўказаны прынамсі раён(-ы)). Публікацыі, прысвечаныя раз-
гляду тапонімаў з архіўных крыніц і помнікаў пісьменства (працы І.Л. Капылова,  
В.У. Міцкевіч і інш.), у базу не ўключаліся. Акрамя таго, не ўлічваліся працы па гісторыі 
(напрыклад, [23]) і крыніцы фальклорна-этнаграфічнага кшталту (напрыклад, [13]), якія 
часам таксама ўтрымліваюць мікратапонімы. 

Электронны фармат бібліяграфіі па беларускай мікратапаніміцы дазволіў праду-
гледзець наступныя палі для ўнясення звестак: 1) агульная інфармацыя пра публікацыю 
(аўтар, назва і г.д.); 2) вобласць(-і), адкуль прадстаўлены матэрыял; 3) раён(-ы), адкуль 
прадстаўлены матэрыял; 4) тып працы (кніга, артыкул і пад.); 5) каментарый. 

Такім чынам, наяўнасць у створанай базе палёў «Вобласць» і «Раён», па якіх можна 
ажыццяўляць выбарку публікацый, дазваляе ацаніць зробленае ў пэўных рэгіёнах і вы-
явіць мясцовасці, дзе мікратапонімы сабраны ў недастатковай колькасці і/або не дасле-
даваны. У перспектыве гэта, як думаецца, дапаможа актывізаваць і скаардынаваць працу 
па далейшым вывучэнні мікратапонімнага фонду краіны. 
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